
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  استعداد و آمادگي تحصيلي

   
  اولفصل 

  » هئلحل مس« 
تقيم به اين فصـل اختصـاص   سؤال به طور مس 10 ،دولتي دانشگاه در آزمون كارشناسي ارشد باشد.مي» حل مسئله« قسمتشايد بتوان گفت مهمترين فصل كتاب 

درصد سؤالات بـه مطالـب    50توان گفت حدود شود و ميها استفاده ميتقريباً از مطالب اين فصل براي پاسخگويي به تست» هاكفايت داده«در فصل  دارد. از طرفي
ــاد گرفتــه  را هــاي اصــلي و عمــومي رياضــي ايــن فصــل بســتگي دارنــد. ســؤالات حــل مســئله مهــارت  ــا ســال ســوم دبيرســتان ي ــد، كــه اكثــر داوطلبــان ت   ان

 تـرين و كوتاه در پيدا كردن بهترين داوطلبقدرت  بي و سنجشد مجموعه مديريت اجرائي، ارزياسنجد. در واقع دليل طرح اين سؤالات در آزمون كارشناسي ارشمي
  ؟حل چيستراه ترينو كوتاه اي با هم دارند و بهترينها چه رابطهه آنباشد. داوطلب بايد اطلاعات داده شده را بسنجد و فكر كند كحل مسئله مي براي روش

هـا و  با تمام فرمول ،اهداوطلب براي پاسخگويي به آن لازم نباشد شوند كهطراحي مي معمولاً سؤالات حل مسئله طوري، GMAT الملليبين هايدر آزمون
قدر ساده نيستند كه داوطلب بدون فكـر بـه   ها آناز طرفي تست .گير شودقضاياي پيچيده رياضي آشنا باشد و درگير عمليات ذهني سخت و محاسبات وقت

  شود، مسائلي سخت مطرح شوند.دقتي و شايد هم عدم آشنايي طراحان باعث ميهاي داخلي بيدر آزمونها پاسخ دهد. البته بعضاً راحتي بتواند به آن
  رو شديد، در جواب دادن به آن دقت كنيد. به مثال زير توجه كنيد:اي روبهاما اگر با سؤال ساده

 :اگر مثالx،y وz عددهاي حقيقي و مخالف صفر باشند وx y گزينه حتماً صحيح است؟كدام ، آنگاه  

1 (
x y


1 1  2 (
x y


1 1  3 (xz yz  4 (y x z  2  

 :كننـد كـه   ها خيلي توجه نمـي ند! آن) را انتخاب كرد1ن سريع گزينه (درصد داوطلبا 30حدود  ها،نكنيد در برخي كلاسشايد باور   »4«گزينه  پاسخ

xاگر   وy   (مثلاً از نامساوي ) نادرست است1گاه گزينه (آن 2 وان نتيجه گرفتت، نمي2 
1 1
2 xو اگـر  )2   وy   2گـاه گزينـه (  آن (

3(مثلاً از نامساوي نادرست است. توان نتيجه گرفت، نمي2
1 1
3   بسيار مهم است. جواب در تعيين yو xيعني علامت )2

xتوانيد فرض كنيدتواند صحيح باشد، چون ميوجه نمي) هم به هيچ3دقت كنيد گزينه (  yو 2 1يعني شرط ،x y گربرقرار است. حالا اz  عددي
ــد ــت ماننـ zمثبـ  ــد، آن 4 ــاهباشـ xzگـ yz ــون (چـ  2 4 1 ــر4 ــا اگـ ــد  z) امـ ــي ماننـ ــددي منفـ zعـ  4 ،ــد xzباشـ yz  ــت اسـ

)(چون ) ( )    2 4 1 4(  

zx  ولي اين گزينه صحيح است: ،كندمين خيلي جلب توجه) 4گزينه ( ظاهر y y x y x z      
2 2  

 
حل رسد راهر خيلي خوشايندي ندارد! و به نظر ميكوتاه باشيد. به مثالي كه ظاه حلحل طولاني دارند، دنبال راهبه سؤالاتي برخورد كرديد كه به نظر راه اگر

  گيري داشته باشد، توجه كنيد:طولاني و وقت
 :حاصل عبارت مثالA ( / ) ( / ) / /    3 31 352 1 648 9 1 352 1   كدام است؟ 648

  27عددي بزرگتر از  )4  27 )3  27و كمتر از  18عددي بزرگتر از  )2  18 )1
 :3برابـر   352/1و  648/1، مجمـوع دو عـدد   اي نيست. اگـر خـوب دقـت كنيـد    حل عاقلانهراه قطعاًبه توان رساندن و ضرب كردن »  3«گزينه  پاسخ 
aبه صورت Aشود، در واقع عبارتمي b ab(a b)  3 3 a)دانيم همانباشد كه ميمي 3 b) A است، پـس  3 ( / / )   3 31 352 1 648 3 27، 

هاي اسـتفاده از آن در مسـائلي   ولي روش ،شايد اتحادهاي سال اول دبيرستان براي خيلي از داوطلبان آزمون كارشناسي ارشد ساده باشد و از آن عبور كنند
  كند.ها را جذاب ميآن اين مثالنظير 

. هـر چنـد بـه    دطرح شده است را در نظر داشته باشي مبحثهر  هاي متنوعي كه ازبه تمام مطالب توجه كرده و تست سعي كنيد فصل از كتابپس در اين 
، بيشتر وقـت  ي علمي قوي هستنددر رياضي داراي پايهكنند احساس مياگر  ؛شودتوصيه مي كه سطح علمي خوبي دارند، يداوطلبان بهعنوان يك پيشنهاد 

   اختصاص دهند. ين مسائل متفرقهنهوش و تجسمي و همچ و مسافت،سرعت  ،هندسه ،نظريه اعدادآمار و احتمال، هاي نسبت و تناسب، بخش خود را به



  

 

حل مسئلهفصل اول:    2   كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

2
2




  

  
التحصيلان كارشناسي ايـن  باشد. ممكن است فارغمي» مبحث درصد«هاي دانشگاه دولتي و آزاد در آزمونGMATتسؤالااز جمله مباحث مورد توجه در 

  نظر اين دوستان را تغيير خواهد داد! ،ن بخش تا انتها و مشكلاتي كه در حل بعضي مسائل خواهند داشتي ايمبحث را ساده در نظر بگيرند، اما مطالعه
باشد كه در سـمت چـپ عـدد و يـا بعضـاً در سـمت       مي%علامت آن به شكلو » در هر صدتا«است يعني  شخصطور كه از نام آن مهمانتعريف درصد: 

گوييم از يك كلاسوقتي مي .گيرديراست عدد قرار م 1 ،نفره3 اند، يعنينفر قبول شده% 3 3%اند،كلاس قبول شده 3يعني
1

 

هـاي  . به نمونه
  زير توجه كنيد:

/ % , / % 25 25 5 5    
/ % , / % 75 75 1 1     

هاي فوق سمت چپ تساوي علامت مميز و سمت راست آن علامت درصد قرار داده شده ولي هميشه اين طور نيست كه اعداد بعد از مميز و درصـد  در مثال
  هاي مقابل:مثال. يكي باشند

   / % /125 12 5                  يا                 / % /375 37 5  
  كنيم:هاي زير عمل ميبراي بيان يك كسر برحسب درصد به روش

) كسر را در عدد1 1 دهيم:مت درصد را جلوي آن قرار ميكنيم و در نهايت علاضرب مي  %
      

3 3 31 75 754 4 4  
  كنيم:                                           كنيم و خارج قسمت را به عنوان درصد بيان ميمي ) صورت را بر مخرج تقسيم2

%
/

    
433 33 4 7575284 4


  

  
  

1كنيم كه مخرج برابرعدد، طوري ضرب مييك صورت و مخرج را در ) 3 :شود                                                       %
 

  
3 25 75 754 25 1  

 درصد عددي 9 :1مثال 72 ،آن عدد چقدر است؟ تومان است  

 :عدد را پاسخx  كنيم:ميفرض  x x


   
9 72 172 81 9

        
 

  
 

 عدد، چند درصد 125عدد  :2مثال 5باشد؟مي   

 :توان به شكلچند درصد را مي پاسخx درصد و يا به عبارت ديگرx

1  :نوشت  x
x     

125125 5 1 251 5   
   

  

  درصدي a افزايش و كاهش     

  شود:گاه مقدار آن پس از اين افزايش به صورت زير حساب مييابد، آن درصد افزايش aاگر اين متغير در نظر بگيريد. راxمتغيري مانند

 
a

x( )1 1
a% a

x x (x)  1   

  :شودحساب مي مقابلگاه مقدار آن پس از اين كاهش به صورت يابد، آن درصد كاهش aبه اندازةxو اگر متغير

 
a

x( )1 1
a% a

x x (x)  1   

 بازرگاني با سرمايه :3مثال      ,   رر كرد، سرمايه او در حال حاضر چقدر است؟ض15%تومان در يك معامله شركت كرد و در پايان2,

 :پاسخ  %, , , , ( , , ) , , , , , ,    15 152 2 2 2 3 171                                       
 

  

 ها زياد كاربرد دارد.است و اين كلمه در حل تست» درصد كاهش«به مفهوم » درصد تخفيف«دانيد طور كه ميهمان :1تذكر  

 درصد



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  استعداد و آمادگي تحصيلي

 قيمت يك خودكار پس از  :4مثال2%  14تخفيف و 42 ،ريال تخفيف مجدد باشد، قيمت اصلي خودكار كدام است؟ ريال مي  
1 (56 84) 3  ريال  672) 2  ريال  7) 4  ريال   ريال  
 :ت خودكار راقيم»  4«گزينه  پاسخx بنابراين قيمت خودكار بعد از .گيريمدر نظر مي% 2 :تخفيف برابر است با   

x( ) x( / ) / x
  
 

   
21 1 2 81  

/ با توجه به صورت تست از مبلغ x   بنابراين: ،ريال شده است 42برابرريال  14كسر شده است و قيمت خودكار بعد از كسرريال  14هم ، باز8
/ x x       8 14 42 7  

 

 ارزش يك آدامس :5مثال722قيمتي فروخته شود تا  ريال است. اين آدامس به چه%  قيمت فروش آن سود باشد؟  
1(  9 92 )3  ريال  864 )2  ريال ريال  865 )4  ريال  
 :قيمت فروش را »  1«گزينه  پاسخx ناميم و داريم: مي    

x(ريال) x x x x( ) x         
2 2 272 1 72 91 1 1
     
     

  ارزش اوليه + سود = درآمد = قيمت فروش 
 

 به قيمت سود %25احتساب  يك فروشنده كالايي را با :6مثال 8  فروشد، نسبت ارزش كالا به قيمت فروش چقدر است؟ ميتومان  

1( 4
5  2( 3

4  3( 3
5  4( 5

6  

 :كالا را  ارزشاگر »  1«گزينه  پاسخA  :(تومان)  فرض كنيم، داريمA A A A     
25 1258 8 641 1    
   

  

 
64 4
8 5

 

  
  

 و 1389 ،8813يك كارمند در سالهاي  :7مثال139 هر سال1 دريافت كرده است. در سـال  بيشتر حقوق  درصد نسبت به سال قبل139  چنـد
  دريافت كرده است؟  1388درصد بيشتر از سال 

1( 2  1 )3  درصد  21 )2  درصد  درصد  19 )4  درصد  
 :را 1388حقوق كارمند در سال »  2«گزينه  پاسخx گيريم.در نظر مي  

)x  :1389حقوق كارمند در سال  ) x( / ) / x   
11 1 1 1 11
 
 

  
  در نتيجه داريم:اضافه شده،  1389در سال  درصد به حقوق كارمند 1،1390دقت شود كه در سال 

y / x( ) / x( / ) / x x( ) ( )      
1 211 1 1 1 1 1 1 1 21 1 11 1
 
   

  
  درصد است. 21گيريم افزايش حقوق ) نتيجه مي1با توجه به تساوي (

  
 3%مهناز با :8مثال 22كتاب 6پولش  22%از 3توماني و يازده مداد  2ي پولش چند تـا خودكـار  ماندهتوماني خريد. او با باقي   تومـاني
  تواند بخرد؟مي

1( 3781  2( 3592  3( 3367  4( 3269  
 :آوريمابتدا درصد پول خرج شده را به دست مي»  4«گزينه  پاسخ:    

    
3 22 3 11 33

1 1 1 5 5
 
        

  براي خريد كتاب و مداد درصد پول خرج شده
(تومان)  كنيم:مبلغ آنها را حساب مي مداد خريداري شده است 11كتاب و  6با اين پول            6 22 11 3 132 33 462  

x  فرض كنيم، داريم:xپول را كل اگر x ,


   
33 462 5462 75 33

      
 

  

پس ،تومان خرج شده462از اين پول      7 462 تواندتومان داريم كه با آن مي، 6538
6538 32692




  .دتوماني بخر2خودكار، 

ارزش كالا
قيمت فروش
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 صبح با سرعت 7اتومبيلي در ساعت  :9مثال5  در سـاعت حركـت    كيلـومتر
افزايد كه هر ساعت ده درصد به سـرعت  كند، راننده به سرعت اتومبيل چنان ميمي

چه ساعتي سرعت اتومبيل در اتومبيل اضافه شده باشد.  /6 در سـاعت   كيلومتر 5
  است؟ 

  1ساعت  )2  9ساعت  )1   

  192ساعت  )4  11 ساعت )3   

 :5سرعت اوليه خودرو ،توجه به صورت تستبا »  1«گزينه  پاسخ  برابر است با: 8 بنابراين سرعت ماشين در ساعت .است در ساعت كيلومتر    

( ) ( / ) /     
15 1 5 1 1 5 1 1 551
   
 

  

)  در نظر گرفته شود: ،در ساعت كيلومتر 55 بايد سرعت اوليه ،9عت خودرو در سا سرعت دقت كنيد براي محاسبه ) / /   
155 1 55 1 1 6 51
 
 

     
 

 اگر يك توليدكننده :10مثال ,2 هر قطعه  يقطعه با بهاي تمام شده15 ،توليد نمايد و  تومان2      درصد قطعات قابـل فـروش نباشـد، بـراي
  را بايد با چه مبلغي به بازار عرضه نمايد؟ ي قابل فروشهر قطعهها، درصد كل هزينه 2 ي معادلسود كسب

3 )3  تومان 25 )2  تومان 225 )1 45 )4  تومان 5  تومان  
 :كنيم.ي انجام شده را حساب ميابتدا كل هزينه»  1«گزينه  پاسخ  , , ,  2 15 3          كل هزينه  

36يعني بايد مبلغ .شود 2ي %بايد مبلغ فوق بعلاوه 2سود% كسببراي      , , ( , , ) 
23 31
           
 

.   
    ها قابل فروش نيستند، برابر است با:آن 2با توجه به اينكه % (x)قيمت هر كالا ،مبلغ فوق كسببراي  .نصيب توليد كننده شود

xتومان)(  , , , x    
8 2 3 6 2251
         
 

  
 

 كارگري  خالصنامجموع دريافتي  :11مثال   5  تومان است. اگر ماليات بردرآمد او 2   تومان باشد، چقدر از درآمد او مشمول ماليات نشـده
  درصد درنظر گرفته شود؟ 1ماليات است در صورتي كه نرخ 

1( 3     2)2  تومان    4 )3  تومان     28 )4  تومان    تومان  

 :چون ماليات بر درآمد»  1«گزينه  پاسخ  2 1تومان بوده و نرخ ماليات     درصد است. درآمـد مشـمول ماليـات برابـرx 
1 21
    
 

تومـان   
5چون مجموع دريافتي ،باشدمي     لذا مبلغ است تومان شده            5 2   ت نشده است.، تومان مشمول ماليا3

 

 گرد كالايي را اي دورهفروشنده :12مثال1فروشد و برچسب آن مي قيمت دلار زير% 1 كنـد.  العمل دريافت مـي فروش را به عنوان حق از قيمت
%فروشد و برچسب آن مي دلار زير قيمت2ي همان كالا را فروشندة ديگر 2دارد. هرگـاه  العمـل دريافـت مـي   فـروش را بـه عنـوان حـق     از قيمت

  روي برچسب كالا (بر حسب دلار) چقدر بوده است؟ فتي اين دو نفر برابر باشند، قيمتهاي درياالعملحق
1( 2  2( 3  3( 5  4( 7  
 :كالا را با اگر قيمت»  2«گزينه  پاسخx  ،شود:ير حاصل ميالعمل دو فروشنده با هم برابر باشد، معادله زدر صورتيكه حقنشان دهيم  

(x ) (x ) (x ) (x ) x (x ) x
         
   

            
1 21 2 1 1 2 2 1 2 2 31 1  

 

 كالايي به بهاي، يافروشنده :13مثال 24ريال را با% /12  %2خرد. بهاي فروش اين كالا را چند ريال اعلام كند تا پس از تخفيفتخفيف مي5

%به ميزان 
133    سود ببرد؟3

1( 225   2( 3     3( 336   4(  35  
 :كنيم:ابتدا قيمت خريداري شده را حساب مي»  4«گزينه  پاسخ  
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  24 3 21      قيمت خريداري شده    ميزان تخفيف داده شده/
% /    

12 512 5 24 24 31     
 

  

%اگر قرار باشد،
133 %  نصيب فروشنده شود، بايد مقدار عددي اين درصد حساب شود: ،سود 3      

1
1 1333 21 21 21 73 1 3

 

       
 

  
بهايپس كالا بايد به  21 7 28      %2، فروخته شود. حالا بايد ببينيم، قيمت كالا چقدر اعلام شود تا اگـر    28تخفيـف داده شـد، قيمـت   

x  فرض كنيم، داريم: xريال شود، اگر اين قيمت را  x x x     
2 828 28 351 1
      
   

  
مـاني اسـت   از ز كوچكتر يابد،مي كاهشكه  مقداريپيدا كند،  درصد كاهشbدوباره و سپس عدد حاصل درصد كاهشaاگر عددي ابتدا :1نكته  

a)يكه آن عدد از همان اول به اندازه b) پيدا كنددرصد كاهش.  
از زماني اسـت   بزرگتر، يابدمي افزايش كه مقداريپيدا كند،  درصد افزايشbدوباره و سپس عدد حاصل درصد افزايشaاگر عددي ابتدا :2نكته 

a)كه آن عدد از همان اول به اندازة b)پيدا كند. درصد افزايش  

 هاي متواليتخفيف :14مثال%1و%2  با كدام تخفيف برابرند؟  
1( %3   2( %7   3( %72  4( %28  
 :4«گزينه  پاسخ  «  

  :دهدمي را به شكل زير تغيير xقيمت 2%و 1%گاه دو تخفيف متواليقيمت اصلي بدون تخفيف در نظر گرفته شود، آن xاگر فرض كنيمروش اول: 

x x x x ( x) x x


     
1 9 9 2 9 9 18 72

1 1 1 1 1 1 1
  
          

  

xقيمت برابر
72

1  تخفيف داده شده است. 28%شده و اين يعني  
)، از تخفيف2%و 1%هاي متواليمعلوم است تخفيفالبته با توجه به نكته فوق به راحتي روش دوم:  )%1 2  3%يعني      كمتـر هسـتند، لـذا

بود، بايـد از همـان روش اول    25%ها مثلاًگر يكي از گزينها .ي فوق طراحي شده بودها به منظور استفاده تستي از نكتهگزينه ) جواب است. البته4ه (نگزي
  كرديم.تست را حل مي

 

 مشمول كالايي سه مرتبه متوالي :15مثال 1  ،2درصد  3درصد و قيمت اين كالا چند درصد ارزان شده است؟ است درصد تخفيف شده ،  
1 (/5 4  2 (6   3 (6/49  4 (4   
 :شود: شود، لذا قيمت نهايي كالا پس از سه تخفيف به صورت زير ميشامل تخفيف مي حلهمرقيمت كالا در سه »  3«گزينه  پاسخ  

/ %  
9 8 7 5 41 1 1
   
     

  
1اگر قيمت كالا را از  آيد: ي كالا به دست ميارزان شده درصد ،كم كنيم  / / % 1 5 4 49 6    

 ن نزديك بودن گزينه ها به هـم  توان استفاده كرد، كه دليل آنمي شود كه از روش تستي مطرح شده در سؤال قبليميدر اين تست مشاهده  :2تذكر
  باشد.مي

درصـد كـاهش و   aمقدار آن برابر است با زماني كه اين عدد ابتـدا  درصد كاهش يابد،aو بعد عدد حاصل، يابددرصد افزايش aاگر عددي :3نكته 
  درصد افزايش پيدا كند. يعني تغيير ترتيب كاهش يا افزايش در مقدار نهايي تأثير ندارد.aسپس

% %

% %

 

 
    

   
    

 

 

 


 

2 2

2 2
12 961
8 96

    

  .رسيد نخواهيم )xدرصد كاهش دهيم، به عدد اوليه (يعني همان aدرصد افزايش پيدا كند و عدد حاصله را بلافاصله، x،aاگر عددي مانند :4كتهن 
96 % %,  2 212 12   1   اگر عددي مانند  :5نكتهx،a درصد كاهش پيدا كند و بلافاصله به عددي كه به دست آمدهa نخواهيم رسيدنيم، به عدد اوليه درصد اضافه ك.  

96 % %,  2 28 8   1  
1كنيد در هر دو حالت عددطور كه ملاحظه ميهماني اخلاقي: نتيجه   كي اسـت با اينكه درصد افزايش و كاهش با هم ي و تبديل شده 96به( %)2 

  يابد.عدد اصلي كاهش مي

2%تخفيف  
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 آقاي :16مثالAاي به ارزشمالك خانه   1دلار است. او خانه را با%1 سود به آقـايB  فروشـد. آقـاي  مـيB  خانـه را بـا%1    زيـان بـه
   در اين داد و ستد Aدهد. آقايبازپس ميAآقاي

1 )2  كند نه زيان. نه سود مي )1  11 )3  كند.دلار سود مي 9 )4  كند.دلار سود مي كند.دلار زيان مي  

 :ل مبلغي كه »  3«گزينه  پاسخبه شخصدر فروش اوA 1%احتساب با  رسد مي سود:  ( ) /   
11 1 1 1 1 111
          
 

  
99كندكل مبلغي كه دريافت مي ،دهدپس مي Aان به شخصزي 1%خانه خريداري شده را با Bوقتي شخص  است. دلار  

( ) /   
111 1 11 9 991
        
 

   
  :د برده استله سومدر اين معا Aمبلغي كه شخص 11 99 11        

 

 قيمت كالايي :17مثال%1صد بايد افزايش يابد؟كند. به منظور برگرداندن به ارزش قبلي، قيمت جديد چند درتنزل مي   
1 (%1  2 (%9  3 (%

1119  4 (%11  

 :اگر فرض كنيم قيمت كالا»  3«گزينه  پاسخx 1%باشد، قيمت بعد از تنزل برابر/ x9 كـه قيمـت بـه   شود، بـراي ايـن  ميx     برگـردد، بايـد بـه
/اندازه x1  به اين عدد اضافه شود، اما بايد ببينيم/ x1چند درصد/ x9 ا داريم:، لذاست  

/ x
/ x A / x A

/ x
     

1
1 111 9 99 9

1

  




  

%  كه اگر بخواهيم اين عدد را به صورت درصد بيان كنيم، داريم: % 
1 1 1119 9 9

   
 

 1ي هندوانه باشد و ماآن ماده 1%هندوانه آب و 99%اگر  :18مثال   كيلوگرم هندوانه بخريم و آن را براي مدتي در آفتاب قرار دهيم، زماني كه
/ها بهمقدار آب آن 98 كيلوگرم است؟ ها چندرسيده باشد، وزن كل هندوانه  

1(982( 1 3( 5 4(  49 

 :را انتخاب كنند، زياد است! در صورت سـؤال  1دقت، سريع گزينه (يك سؤال ساده اما كمي جالب! احتمال اين كه دانشجويان بي  »3«گزينه   پاسخ (
1ي هندوانه است. بنابراين ازهندوانه، ماده 1/گفته شده؛   ،هـا در  است. پس از اين كه ايـن هندوانـه  » ي هندوانهماده«كيلوگرم آن  1كيلوگرم هندوانه

وزن كل  98/ي آفتاب قرار بگيرند، مقدار آباضافه و يا از آن كم نخواهد شد! از طرفي گفته شده؛ وقتي جلو» ي هندوانهماده«آفتاب قرار گيرند، قطعاً به 
  ي هندوانه است. پس داريم:آن ماده 2%هاست. اين يعنيهندوانه

kg5  
 

1 1
(kg)وزن هندوانه2 1(وزن هندوانه)2

1    

 

 افـزايش،  25%افزايش، 25%دهد كه در شهري تغيير جمعيت طي چهارسال متوالي به اين ترتيب بوده است:سرشماري سالانه نشان مي :91مثال
   تر است؟كاهش، درصد تغيير جمعيت اين شهر در اين چهارسال به كدامين عدد زير نزديك25%و  كاهش،%25

  درصد افزايش 12 )4  درصد افزايش 8 )3   درصد كاهش 8 )2  درصد كاهش 12 )1
 :اگر جمعيت اوليه »  1«گزينه  پاسخx :باشد، شرايط زير را داريم  

/سال 1عد از سال اول: جمعيت ب x1   شود.مي 25
/سال 2سال دوم: جمعيت بعد از  / x1 25 1   شود.مي 25
/سال 3سال سوم: جمعيت بعد از  / / x 1 25 1 25 75 25/شود. (مي (كاهش  

/سال 4سال چهارم: جمعيت بعد از  / / / x  1 25 1 25 75 75  25/( شود.مي (كاهش  

/  است: مقابللذا درصد كل تغيير جمعيت برابر با مقدار  / / / x x / x x

x x

    
    

1 25 1 25 75 75 881 1 12      
  ي كاهش جمعيت است.علامت منفي نشان دهنده تذكر:

 خواهيم بود و اگـر در آزمـوني طـراح   رو روبه جمعيت طعاً با كاهشتوان به راحتي فهميد كه قدر اين تست مي ،»ي اخلاقينتيجه«البته با توجه به  توضيح:
شوند و اگـر  حذف مي 4و  3هاي پاسخ داد. البته در اين تست هم قطعاً بلافاصله گزينه آن تستشود به كمي تست را خوب طرح نكرده باشد، بدون حل مي

شانسي انتخاب كنيد!!! دقت كنيد اين ) را بدون حل با خوش1يد گزينه (ستتواند! ميشانس شير يا خط بوديبلد نبوديد و از گروه عاشقان خوش سؤال را حل
  شوند.حذف مي 2و  1هاي از همان ابتدا گزينه آيد وموضوع در مثال قبل نيز به كار شما مي
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  سؤالات نموداري درصد  

  .ها پاسخ دادتوان به آنكه با دقت و تمركز به راحتي مي شود،رح ميول و نمودارهاي مختلف ط، به صورت جداGMATهاي ت درصد در آزمونسؤالابرخي از 

 او مي خواهد بداند كه بر اساس جنسيت و نژاد دانشجويان خود در طول چند سال رسم كرده است. را مدير يك دانشگاه در آمريكا جدول زير:  

    چيني  ايراني  هندي  آمريكايي
  زن  مرد  زن  مرد  زن  مرد  زن  مرد

3256  2145  2154    1 521  124  2 67  2 45  2 5   
966  1789  1452  11 2 865  425  4125  2145  2 6   

3268  1987  3265  1245  865  352  4875  1245  2 7   
2544  987  4567  1456  999  451  4521  3214  2 8   

  اند ؟مرد بوده 2006و  2005چند درصد دانشجويان آمريكايي در طول سالهاي  ـ20
1(% /51 7  2 (% /19 3  3 (% /48 1  4 (% /52 7  

  اند ؟بوده ايرانيه و ن آمريكايينه  2008تقريبا چند درصد دانشجويان زن  در سال  ـ21
1(% /15 6  2 (% /87 2  3 (% /76 5  4 (% /23 5  

 :پاسخ   
  كنيم:  حساب مي آمريكايي را در اين دو سال ابتدا مجموع دانشجويان زن و مرد»  1«گزينه : 20پاسخ 

  3256 966   تعداد مردها4222
  2145 1789   هاتعداد زن3934

/               شود:اكنون درصد دانشجويان مرد به راحتي حساب مي %   
4222 1 51 78156  

  كنيم:  را حساب مي 2008ر سال د كل دانشجويان زنتعداد  دقت به خواسته مسئله در اين قسمت بسيار مهم است. ابتدا»  3«گزينه : 21 پاسخ
;تعداد كل دانشجويان زن در سال    3214 451 1456 987 61 8 2 8    

      ها):ها و هنديكنيم (چينيرا حساب مي ايرانيهستند و نه  آمريكاييتعداد دانشجوياني كه نه  درصد حال

     / %


  
3214 1456 1 76 561 8  


  كايي هستند.درصد دانشجوياني كه نه ايراني و نه آمري 

  
 درس  3نمودار ميانگين نمرات دانش آموزان چهار كلاس براي  :22مثال

مجموع ميانگين  سه كلاسي كه در درس رياضـي كمتـرين   رسم شده است. 
در درس فيزيـك   Bو Aكلاس تقريبا چند درصد مجموع ميانگين ،اندبوده

1فرض كنيد هر كلاس(است؟   ( .نفر باشد  
1 (/ %45 8  2 (/ %29 4  
3 (%155  4 (%12  

 :ست دو مقدار خواسته شده را از روي نمودار حساب كنيم:ا كافي»  3«گزينه  پاسخ  
/ / /   14 15 5 16 3 45   اندكلاس كه در درس رياضي كمترين بوده 3مجموع ميانگين  8

/ / /  12 3 17 1 29   Bو  Aي فيزيك دو كلاس مجموع ميانگين نمره 4

/         است:  مقابلرابر با مقدار بنابراين پاسخ مسئله ب
/ %

/
 

45 8 1 55 15529 4   
 اندمجموع ميانگين سه كلاس كه در درس رياضي كمترين بوده

 Bو  Aي فيزيك دو كلاس مجموع ميانگين نمره

 تعداد مردها

 هاتعداد مردها و زن جمع

 جمع تعداد دانشجويان مرد و زن   4222 3934 8156

0 5 10 15 20

  Dكلاس 

 Cكلاس 

 Bكلاس 

  Aكلاس 

18.5
19.6

17.1

15.4
18.5

16.3

16.5

15.5
17.1

17.6

14

  شيمي
  فيزيك
  رياضي

12.3
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 دهد كه در هـر  دهد. نمودار زير، نيز نشان ميهاي كسب شده توسط ورزشكاران پنج تيم نخست مسابقات ورزشي را نشان ميجدول زير، تعداد مدال
درصد از مردان شركت كننده  C ،8اند. مثلاً در تيمد، موفق به كسب مدال شدهانتيم، چند درصد از ورزشكاران (مرد يا زن) كه در مسابقات شركت كرده

  اند.اند و بقيه حذف شدهدرصد از زنان شركت كننده، مدال گرفته 32و 
  جمع  برنز  نقره  طلا  مدال

  زن  مرد  زن  مرد  زن  مرد  تيم/جنسيت
A 8  4  5  5  2  4  28  
B6  2  1  5  6  4  24  
C3  3  4  4  3  1  18  
D1  3  4  2  2  4  16  
E1  1  3  1  3  5  14  
  100  18  17  17  17  13  19 جمع

 32چند نفر از ورزشكاران زنِ شركت كننده از تيم ـC اند؟نشده، موفق به كسب مدال  
1( 17 2( 15 3 (18 4( 16 

 24شركت كننده از دو تيم ـ در مسابقات، ورزشكاران مردD وEچند نفر بيشتر از ورزشكاران زنِ اين دو تيم بوده است؟ ،  
 5 )4 2) 3 3 )2 صفر )1

 25چند درصد از ورزشكاران تيم ـBاند؟، موفق به كسب مدال شده  
1( 35 2( 3  3 (32 4( 24 

 26تقريباً چند درصد از ورزشكارانِ دو تيم ـC وDاند؟، مدال آوران زن بوده  
1( 7 2( 8 3 (/7 5 4( /8 6 

 :پاسخ   
مدال  Cاز زنان تيم 32%دانيمرا حساب كنيم، با توجه به نمودار سمت چپ مي Cبايد ابتدا تعداد زنان شركت كننده از تيم  »1«گزينه  :32پاسخ
  اند، مشخص شده است، لذا داريم:كه مدال آورده Cتعداد زنان تيماند و از نمودار سمت راست آورده

x(نفر) x   
32 88 251 32

 
 

  
اند، بنابراينها مدال آوردهنفر آن 8نفر است كه  25برابر با  Cكننده تيمتعداد زنان شركت 25 8   اند.ها مدال نياوردهنفر آن 17

كه  Eو Dهايمردان و زنان تيمدرصد ، در جدول سمت چپ Eو Dهايآور تيممردان و زنان مدال تعداددر جدول سمت راست  »2«گزينه  :24پاسخ
  شود:حساب مي Eو Dهاياند، مشخص شده است، بنابراين به راحتي تعداد مردان و زنان تيممدال آورده

  در نظر بگيريم، داريم: yرا برابر Dو تعداد زنان تيم xرا برابر Dاگر تعداد مردان تيم

(نفر) 
9 2733
   تعداد زنان تيمy D 

33 91       (نفر)      ،x  
7 235
   تعداد مردان تيمx D 

35 71   
  در نظر بگيريم، داريم: bرا Eو تعداد زنان تيم aرا Eتيم اگر تعداد مردان

b(نفر)  b


    
28 7 1 17 251 28 4

   
 

a،     (نفر)     a   
2 87 351 2
 
 

  
  2 35 55 كننده در مسابقات از دو تيمتعداد مردان شركتD وE  
  25 27   Eو Dكننده در مسابقات از دو تيمتعداد زنان شركت 52

شده برابربنابراين اختلاف خواسته  55 52   شود.مي 3

  را حساب كنيم: Bبراي پاسخ به اين سؤال لازم است تعداد كل ورزشكاران تيم  »3«گزينه  :25پاسخ

x(نفر) x


    
26 13 113 51 26

  
 

  Bآور تيمتعداد مردان مدال

y(نفر) y


    
44 11 111 251 44

 
 

  Bآور تيمتعداد زنان مدال 

%32    

24 241 125 5 75   


  اندكه موفق به كسب مدال شده Bدرصد ورزشكاران تيم 

1

2

3

4

5

%25

%1

%44

%26

%8

%32 %33
%35

%28

%2
 زن

 مرد

AتيمBتيمCتيمDتيمEتيم
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حساب شود. با توجه به سؤالات قبل، تعداد كل ورزشكاران  Cو Dكل ورزشكاران تيم براي پاسخ به اين سؤال لازم است تعداد  »4«گزينه  :62 پاسخ
برابر با Dتيم 2 27 47 نفر به دست آمد و تعداد زنان تيمC نفر، بنابراين كافي است تعداد مردان تيم 25ر برابC :را حساب كنيم  

 
1 1258
   تعداد مردان تيم)C( 1 تعداد مردان تيم)C (8

1   

/  آيد:ي سؤال به صورت مقابل به دست ميبنابراين خواسته %8 6
  

  
8 9 171 125 2 27 125 197    


  
 

 نوع مختلف  5يك شركت خودروسازي، محصولات خود را در  :27مثالA ،B ،C ،D   وE ت كه نمايد. اين شركت، از طرف دولت موظف اسعرضه مي
سوز بودن هـر  سوز نمايد. نمودار سمت چپ، درصد توليد انواع خودرو و نمودار سمت  راست، درصد دوگانهدرصد خاصي از توليد هر نوع خودرو را دوگانه

132 دهد. كل توليد اين شركت در يك سال،خودروي توليدي اين شركت را نشان مي يك از انواع باشد.يدستگاه م  
  

  
  
  
  
  
  

  
  
  

  ؟ Dو  B ،Cسوزند و نه از نوع  تقريباً چند درصد از توليدات اين شركت در يك سال، خودروهايي هستند كه نه دوگانه
1 (25   2 (15   3 (13   4 (2  

 :درصد خودروهايي خواسته شده كه  ،الؤدر اين س»  2«گزينه  پاسخA سوز نيستند و هستند و دوگانهE با توجه به جدول داريم .سوز نيستندهستند و دوگانه:  

برابر با سوز نيستند (از كل خودروها)كه دوگانه Aنسبت خودروهاي نوع
35 15

1 1   
 35%پـس  ،سـوز هسـتند  دوگانـه  Aخودروهاي نـوع  65%چون(است.  

  )اند.را تشكيل دادهدرصد كل خودروها  A،15سوز نيستند و از طرفي خودروهايدوگانه

برابر با دروها)سوز نيستند (از كل خوكه دوگانه Eنسبت خودروهاي نوع
75 13

1 1   
هـا  آن 75%پس سوز هستنددوگانه Eخودروهاي نوع 25%چون(است.  

%        بنابراين داريم: )اند.درصد كل خودروها را تشكيل داده E،13سوز نيستند و از طرفي خودروهايدوگانه    
35 15 75 13 15 151 1 1 1 1         

  

  
 چهار درجـه (يـك تـا چهـار) و دو نـوع (دسـتباف و       هاي يك فروشگاه فرش كه محصولات خود را در خواهد به حسابحسابداري در پايان سال مي

  است.نمايد، رسيدگي كند. سود حاصل از فروش هر نوع فرش در هر فصل (بر حسب هزارتومان)، در جدول زير آمده ماشيني) عرضه مي
  
  

  
  
  
  

  

 28هاي درجه سه، مربوط به فرش دستباف بوده است؟فرش در بهار و تابستان، تقريباً چند درصد از سود حاصل از فروش ـ  
1 (8/44  2 (2/46  3 (2/55  4 (8/53  
 29اند؟بستان فروخته شدههاي ماشيني بوده كه در فصلي غير از تاهاي درجه چهار، مربوط به فرشچند درصد از سود حاصل از فروش فرش ـ  

1 (6/39  2 (9/34  3 (1/52  4 (9/47  

    1درجه   2درجه   3درجه   4درجه 
  ماشيني  دستباف  ماشيني  دستباف  ماشيني  دستباف  ماشيني  دستباف  فصل         

255  33  336  435  423  546  495  615  بهار  
12  18  246  282  27  348  39  54  تابستان  

225  285  27  315  45  51  51  63  پاييز  
21  198  135  288  3  39  42  495  زمستان  

%65

%56
%50

%35

%25

A B C D E

درصد توليد انواع خودرو در يك سال سوز هر نوع خودرودرصد خودروهاي دوگانه

 Bنوع 

 Eنوع Aنوع 

  Dنوع 

 Cنوع 

%27

%25 
%20 

%13 %15 
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 :پاسخ   
  در بهار و تابستان  3مجموع فروش درجه 1299  »1«گزينه  :82پاسخ

  582 مربوط به فرش دستباف 3مجموع فروش درجه  
  

     4مجموع فروش درجه 1695                                                                                                                       »4«گزينه  :29پاسخ
813مجموع فروش فرش ماشيني به غير از تابستان  

 

  5ممكن در هر ترم يبيشترين نمره دهد.سال) نشان مي 3( ترم  6را در طول  دانشجونمودار زير جمع نمرات يك   .است  
 30دست آمده در آخرين ترم چند درصد كل ترم اول است؟ه كل نمره ي ب ـ  
1 (/1 2 5  2 (/112 5  
3 (88  4 (/8 8  
 31كن، تقريبـاً  مم يبيشترين نمره ي ترم اول ازلاف نمرهدرصد اخت ـ
  بيشتر است؟ ،ي ترم ششمنمره ازوم ي ترم داز درصد اختلاف نمره چقدر
1 (/36 8  2 (18  
3 (/9 8  4( 24   

 :پاسخ   

/               به راحتي با استفاده از نمودار و با يك تقسيم ساده داريم:»  2«گزينه : 30پاسخ / % 
4 5 1 125 112 536



  

5بيشترين نمره ممكن سؤالبا توجه به صورت »  2«گزينه : 31پاسخ   م:لذا داري ،است  

   ( )
[ ] [ ] % / % %

 
    

5 36 4 5 3651 1 28 9 87 185 4 5
       
  

  
 

 .واحدها (مجموع مساحت همه به شكل مقابل توجه كنيد و به دو سؤال زير پاسخ دهيد   ,14 (متر مربع است  
 ي بخشاندازه :23مثالA تقريباً چند متر مربع بيشتر از بخشC است؟  

1(  9  
2(  11  
3(,  12 6  
4 (,  15 5  
  

 :بخشبراي مشخص كردن اندازه »  3«گزينه  پاسخ(C)   ابتدا انـدازه بخـش(D)         كنـيم. از  را بـه عنـوان درصـدي از انـدازه كلـي شـكل معـين مـي
14,كل     مربع، بخشمترD،155   ًكند. بنابراين بخش) شكل را اشغال مي11%متر مربع (يا تقريباC،%19   .از كل شكل را اشغال كرده اسـت

(% % % % % )   1 28 42 11 19    سؤال تفاوت بين انـدازه بخـشA(% %)و بخـش  28( )C19   از  9%،خواهـد. تفـاوت آن  را از شـما مـي
14,كل    12,متر مربع يا به عبارتي 6   شود.متر مربع مي  

 

 هايمجموع مساحت بخش  :33مثالB وD ؟تقريباً چقدر است  
1 (,  51 2  متر مربع(,  57 ,)3  متر مربع 5   7 4  متر مربع(,  74   متر مربع 5

 :ي بخشاندازه»  4«گزينه   پاسخB،%42  59يا حـدود     14,متـر مربـع از           متـر مربـع اسـت. بنـابراين انـدازه تركيبـي بخـشB وD 
74,تقريباً 5   .متر مربع است  

  Cواحد

  B واحد
(42%) 

  D واحد

  A واحد
(28%) 

  متر مربع 15500

410

400
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1 2 3 4 5 6

400

360
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405





/ % 

813 47   درصد فروش91695





/ % 

582 44  سود حاصلدرصد 81299


